
máne Život bez konca sú rozhodujúce bergso
novské zdroje. 

Po "filozofujúcich" kapitolách nasledujú 
komparatistické, v ktorých Mašková ukazuje sú
vislosti slovenského naturizmu s európskymi li
teratúrami. Rekapituluje ostrú diskusiu okolo 
knihy Kamarát Jašek (1937), obvinenie Dob
roslava Chrobáka z plagiátorstva. Dôkladné pre
čítanie diel, ktoré Chrobáka inšpirovali, oprávni
lo vedkyňu k uzáveru, že Dobroslav Chrobák bol 
škandalizovaný neprávom a v hre boli hlavne 
osobné dôvody útočného Jo ze fa Felixa. Maškovú 
esteticky uspokojujú aj Švantnerove prózy pri po
rovnávaní s Hamsunom alebo Ramuzom. V "dob
rej viere" pristúpila aj k Ondrejovovej trilógii 
Slnko vystúpilo nad hory, čím však obchádza 
problematické nezrovnalosti diela, ba pridáva 
ďalšie, keď predovšetkým sleduje prehistorický 
"archetyp" slovenskej dedinskej pospolitosti, 
zviazanosť s prírodou a folklórnym mýtizmom, 
čím chce dokumentovať "neotradicionalizmus" 
naturizmu. Ako však v tejto súvislosti chápať 
fakt, že "blízkosť k prírode vydel'uje (zdôrazne
nie J. K.) Jerguša Lapina spomedzi vrstovníkov" 
(s. 167)? 

Napriek tomu, že Mašková zo zásady vy
chádza z najzákladnejších údajov a infonnácií, 
už využitých staršími aj mladšími skúmateľmi 
naturizmu,jej výskum v prípade Margity Figuli 
je až prekvapujúco objavný. Závislosť Figu
ličkiných textov od Biblie je dávno známa vec, 
Mašková však konkretizuje celé úseky z Písma, 
bez ktmých sa analýza Figuličkinho diskurzu 
už definitívne nezaobíde. Napokon vedkyňa 

pridáva ešte stať o funkcii priestoru v prácach 
D. Chrobáka. Maškovej monografia, napísaná 
v typickom literárnovednom štýle, uzavretom 
do seba, končí kapitolou o rozpade poetiky na
turizmu u Františka Švantnera (novela Sedliak) 
a Joze ra Horáka (román Hory mlčia). Záverečná 

kapitola finišuje trochu priskoro, pretože črty, 
ktoré Mašková posudzuje ako príznaky doznie
vania naturizmu, sú ešte vypuklejšie v Švantne
rovom románe Život bez konca, ktorý do natu
rizmu azda už nepatrí? Lenže z hľadiska 

Maškovej čiastočne diskutabilnej definície na
turizmu je posledná časť jej práce logická. 

Slovenská literatúra, 53, 2006, č. I 

----------------------------------

Napriek niektmým pripomienkam treba 
knihu Ally Maškovej Slovackij naturizm vyso
ko oceniť, pretože takpovediac "v kocke" priná
ša celú problematiku a vývin nášho výrazného 
literárneho smeru. Po preklade do slovenčiny 
by sa Maškovej práca so svojou sugestívnou 
evokáciou naturistickej atmosféry mohla zara
diť k základným štúdiám o slovenskom literár
nom naturizme. 

Jana Kuzmíková 

PROBLEMY TOZSAMOSCI KULTUROWEJ 
W KRAJA CH SLOWIANSKICH II. (JEJ FOR
MY I PRZEMIANY). Red. J. Goszczynska. 
Warszawa : Instytut Slawistyki Zachodniej 
i Poludniowej, 2004. 193 s. 

Varšavskí slavisti pod vedením prof. 
J. Goszczynskej vydali druhý diel zborníka štú
dií venovaných problematike kultúrnej identity 
v slovanských krajinách. Štúdie zahrnuté do 
zborníka ponúkajú prehľad spôsobov fonnova
nia sa kultúrnej identity- osobnej a kolektívnej 
- v jednotlivých slovanských národoch. Hoci 
tematika štúdií zahrnutých do zborníka je po
merne rôznorodá, spoločne vytvárajú celistvú 
predstavu o najdôležitejších kultúrnych a spo
ločenských otázkach v národne sa obrodzujú
cich slovanských krajinách. 

Každý národ zápasí v istom štádiu vývoja 
s otázkami vlastnej identity, a to tak voči iným 
národom (príbuzným aj vzdialeným), ako aj 
voči vlastnej histórii, vlastným víťazstvám 

a prehrám. Ciel'om týchto zápasov je potreba 
posilniť vlastnú spolupatričnosť a spevniť emo
tívne väzby medzi jednotlivcami a spoločen
stvom, národom a otčinou. Národné ideológie 
využívajú na tento účel dôkazy, ktoré by mohli 
symbolicky podporiť presvedčenie o staroby
losti národa, jeho historickej kontinuite, resp. 
výnimočných úlohách v minulosti či budúcnos
ti. Týmto chcú zdôrazniť jedinečnosť a prven
stvo svojho národa a zakryť vlastné komplexy. 

85 



Problematike dokumentovania národnej 
starobylosti a hľadania historických koreňov 
v bájnej minulosti chorvátskeho národa, prame
ňom pennanentnej rekonštrukcie jeho národnej 
tradície Síl venuje Jerzy Molas v ~lúdii Teona 
o iránskom pôvode Chorvátov - vývin, funkcie 
a genéza. Autor na príklade filologických, his
torických, religionistických a umenovedných 
výskumov dekonštruuje vznik "vedeckej legen
dy" o iránskom pôvode chorvátskeho národa. 
Ukazuje, ako na základe kvázi vedeckých dôka
zov Chorváti presúvali svoj vznik v zmysle ča
sovom a priestorovom najprv na pobrežie 

Čierneho mora, neskôr do Perzie, Mezopotámie 
až k prehistorickým civilizáciám Indického po
lostrova. Takéto potvrdzovanie umelej staroby
losti a elitnosti znovu ožilo v deväťdesiatych 
rokoch minulého storočia (po vzniku samostat
ného chorvátskeho štátu). Jerzy Molas ukazuje, 
ako Chorváti využívali túto legendu na dokazo
vanie, že sú v Európe najstarším národom s dl
hodobými štátnymi tradíciami, a že vznik nezá
vislého Chorvátska je iba ďalšou formou exis
tencie odvekej chorvátskej štátnosti, ktorá bola 
v Juhoslávii podriadená primitívnejšiemu slo
vanskému živlu. Kvázi vedecká legenda vy
svetl'uje aj jazykové a náboženské rozdiely me
dzi Srbmi a Chorvátmi. 

Tvorbe chorvátskej kultúrnej pamäti sa 
venuje aj Maciej Falski, keď reflektuje vníma
nie a zobrazovanie mesta Dubrovník v chorvát
skom kultúrnom priestore v 19. storočí, mapuje 
integračné tendencie chorvátskych dejateľov 

voči Slovanom a západnej Európe. Falski uka
zuje, ako Chorváti využili na tento účel rene
sančnú a barokovú tvorbu z obdobia Dubrov
níckej republiky. Zdôrazňujúc jej nadväznosť 
na klasickú antickú literárnu tradíciu, poukazo
vali na dlho zakorenenú európsku tradíciu 
v chorvátskej kultúre, a tým aj na zaradenie 
Chorvátov do okruhu západnej civilizácie, čím 
oponovali tvrdeniam o mladosti a nevyspelosti 
slovanského etnika. Falski sleduje aj opačné 

trendy v tvorbe chorvátskej kultúrnej totožnos
ti, t. j. odvrátenie sa od Západu smerom k Slo
vanstvu a najmä k vlastnému ľudu ako zosob
ňovateľovi "slovanskej duše". 
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Kultúre južných Slovanov sa venuje aj 
Magdalena Boguslawska prostredníctvom ana
lýzy textu Narodno glumovanje (Národné diva-

dlo) Lazu Kostici a, ktorý priekopnícky doku
mentuJe SiaV Sl'tlSlU!j KlillUry !l LIIV!ll11\IMM Vé
domia konca 19. storočia a poukazuje na pô
vodné zdroje a postupné inštitucionalizovanie 
srbského divadla. Kosticov text umožňuje au

torke kultúrno-historický ponor do obdobia 
konštituovania sa srbského kultúrneho vedomia 
a kultúrnej totožnosti zakorenenej najmä v do
mácich, romantizmom vyzdvihovaných ľudo
vých zdrojoch. 

Problematiku obrodzujúcej sa bulharskej 
kultúry v 19. storočí, pocit stratenosti v európ
skom kontexte, potrebu zakoreniť sa v moder
nom svete, xenofóbiu, ako aj nekritické prebe
ranie cudzích vzorov sleduje Grazyna Szwat
Gylybowa na príklade biografie bulharského 
mystika Petyra Dynova ( 1864- 1944), zaklada
teľa okultného Bieleho bratstva. Dynovom vy
zdvihovaná misia Bulharov, ich starobylosť sa 
podľa autorky textu stali dôležitým impulzom 
k zmene ponímania miesta Bulharov v európ
skej kultúre a v modernom svete. 

Štúdia Joanny Goszczyŕtskej Problémy 

identifikácie. Casus Samo Bohdan Hroboií po
kračuje v odhaľovaní zdrojov národnej a kultúr
nej identity slovanských národov na príklade 
korešpondencie slovenského romantického bás
nika S. B. Hroboňa. Autorka aj tentoraz píše 
o citlivých témach slovenského romantizmu, 
kladie problémové otázky a týmto spôsobom po
ukazuje, resp. priamo objavuje chýbajúce aspek
ty slovenského kultúrneho a literárneho roman
tizmu. V tomto prípade J. Goszczyŕtska reflektuje 
utváranie národnej totožnosti slovenského básni
ka na príklade osobných zápasov a rozpoltenosti, 
aká sa odráža v korešpondencii S. B. Hroboňa 
v súvislosti s kodifikáciou slovenského jazyka. 
Jazyková otázka sa pre autorku stáva východis
kom pre vymedzenie hraníc slovenskej a slovan
skej totožnosti tohto básnika. Oproti všeobecným 
tvrdeniam, ktoré zaraďujú tohto básnika k vizio
nárom odtrhnutým od sveta, Goszczynska pou
kazuje na Hroboňov pragmatizmus a vedomú 
zakotvenosť vžitej realite. 
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Tvorbe českej kultúrnej a národnej identi
ty v 19. storočí sa venuje Marcin Filipowicz, 
ktorý vykresľuje obnovovanie matriarchátu 
v dielach českých spisovateliek. Podľa neho 
podstatnou zložkou tvorenia českej národnej 
identity bolo písanie žien a s ním spojené nové 
definovanie ženskej rodovej identity. Filipowicz 
ukazuje, ako české spisovateľky vytvárali nový 
spôsob zobrazovania českej ženy, ktorý by mal 
byť protikladný voči nemeckému vzoru. Svoje 
tvrdenia autor opiera o interpretáciu matriar
chálneho sveta v prostredí vidieckej idyly, akú 
vytvorila Božena Nemcová v Babičke. 

V postave samotnej babičky Filipowicz objavu
je odraz prapôvodnej Veľkej Bohyne a v babič
kinom vzťahu k deťom odzrkadlenie vzťahu 
deti - vlasť. Návrat k matriarchálnemu poriad
ku v českej tvorbe autor nachádza tiež v po
viedkach Kresby z Ještedí a v románe Frantina 
Karolíny Svetlej. 

Priateľstvo Čecha a Slováka, ktoré Julius 
Zeyer zobrazil v próze Dum u tonoucí hvezdy, 
stalo sa východiskom štúdie Patrycjusza Pajftka 
venovanej medzikultúrnej totožnosti. Autor, 
interpretujúc Zeyerovu prózu, poukazuje na 
problémy osobnej identity v cudzom prostredí, 
slovanskú príbuznosť a emigračné osudy, 
ktoré spojili českého lekára Severína s mla
dým Slovákom Danielom Rojkom vo faustov
skom vzťahu vzájomnej závislosti. Autor de
monštruje, ako rozorvaný Rojko usúvzťažňuje 
vlastné prehry s prehrami a ponížením svojho 
národa a zároveň ako sa pokúša stavať vlastnú 
identitu na neistých základoch prebraných 
z iných kultúr. 

Problematiku totožnosti uzatvára štúdia 
Roberta Kulmiŕlskeho, ako smrť, pohrebné 
obrady a cintoríny formovali národnú totožnosť 
Čechov. Na príklade smrti sv. Václava autor 
ukazuje, ako legenda o tomto svätcovi upevňo
vala postavenie dynastie Pi'emyslovcov a vzni
kajúceho českého štátu v stredovekej kresťan
skej Európe. Smrť a pohreb K. Havlíčka

Borovského sa pre Kulmiŕlského zase stali vý
uhodi~k:om pre analýzu využívania pohrebov 
českých vlastencov na fonnovanie národného 
povedomia Čechov. 
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Druhý diel zborníka venovaného problé
mom kultúrnej totožnosti v slovanských kraji
nách prináša infonnácie o zdrojoch, premenách 
a podobách modernej kultúrnej a národnej to
tožnosti jednotlivých slovanských národov. 
Štúdie ukazujú, ako na politicky a svetonázoro
vo veľmi nepokojnej európskej pôde vznikali 
moderné slovanské národy, v akom kontexte sa 
rodila identita Slovanov ako celku a zároveň 
jednotlivých, často so sebou súperiacich náro
dov, ako prebiehalo vymedzovanie kultúrnych 
hraníc a hľadanie si miesta v slovanskom a eu
rópskom svete. 

Štúdie zahrnuté do tohto zborníka vytyču
jú pars pro toto základné problémy slovanskej 
kultúrnej identity v 19. storočí, poukazujú na 
kontroverzné témy a na spôsoby vyrovnávania 
sa s mm1. 

Irena Malec-Bilinska 

Mielczarski, Cyprian: HUMANISTYCZNA 
SZTUKA WIERSZOWANIA NA UNlWER
SYTECIE KRAKOWSKIM. Warszawa, 2004. 
70s. 

Útla publikácia, ktorú vydala Varšavská 
univerzita, sa zaoberá učebnicou Valentína 
Ecchia De arte versificandi (Krakov 1515, 
1521, 1539). Zaslúži si našu pozornosť najmä 
preto, lebo táto učebnica má dôležité miesto 
v poľských i slovenských kultúrnych dejinách. 
Jej autor, pochádzajúci z mesta Lindau pri se
vernom brehu Bodamského jazera, sa totiž usa
dil v Bardejove, kde začal svoju kariéru ako 
rektor latinskej mestskej školy, no pritom ne
pretrhol kontakty s Krakovom, kde r. 1513 zís
kal gradus bakalára slobodných umení. 

Mielczarského monografia sa skladá z 9 
kapitol. V nich postupne predstavuje autorov 
život a literárne dielo (s. 7- 13), humanistické 
príručky tvorby veršov (s. 15-- 19), stručné de
jiny vyučovania poetiky v Krakove v období 
nástupu renesančného humanizmu (s. 21 - 24), 
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